

让冰雪产业落地生根

张家口市借力冬奥做好 零度以下经济 文章

□通讯员 左文婷 记者 王雪威

曾经,人们一提起张家口的冬天,便因寒而栗。如今,借着冬奥会筹办东风,以做好“零度以下经济”文章为目标,张家口着力打造冬季冰雪新业态,冰雪文化旅游在全市范围内蓬勃发展,冰雪装备产业方兴未艾。

全力打造冰雪新业态

我市规划到2025年打造以崇礼为中心、辐射周边地区的滑雪大区,建成滑雪场30个、雪道600条总长500公里、冰雪特色小镇20个以上,届时每年可满足2000万人次的冰雪运动需求。去年12月19日在北京召开的“借力冬奥 推动零度以下经济发展”新闻发布会上,张家口市长武卫东描绘了张家口冰雪产业发展的新画卷。

作为2022年冬奥会大部分雪上项目举办地,张家口备受瞩目,也迎来了重大历史机遇。面对千载难逢的发展机遇,市委、市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察张家口重要讲话精神为遵循,以“冬奥+冰雪+民俗”为理念,以做好“零度以下经济”文章为目标,着力推动“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+旅游”“冰雪+文化”深度融合,全力打造冬季冰雪新业态,让冰雪运动和冰雪产业在张家口落地生根。

近一段时间,围绕发展“零度以下经济”这一话题,一系列论坛、会议和活动在张家口举办,以“新冰雪、新变革、新城市”为主题的2018中国·张家口城市发展峰会举行,以“创新引领未来”为主题的2018崇礼论坛举行,以发展“零度以下经济”为主题的首届张北冰雪论坛举行,以张家口“零度以下经济发展论坛”等为主要内容的张家口“零度以下经济”大会在尚义县举行。

张家口市通过举办一系列主题论坛等,邀请众多专家、资深学者、知名企业家等高端人才前来,从品牌、渠道、产业、投资等多维度为张家口冰雪产业发展谏言,为张家口市发展“零度以下经济”把脉。

共识已经形成,关键在于落实。借冬奥会筹办东风,张家口市深入挖掘冰雪旅游资源,大力发展冰雪娱乐基地、冰雪度假基地和冰雪旅游小镇,打造了一批冰雪文化休闲旅游项目。特别是为了推动青少年冰雪运动的开展,该市实施了冰雪运动惠民补贴工程,在中小学开设冰雪课程,开展青少年参与冰雪运动全覆盖工作,为冰雪产业发展进一步集聚了能量。

寒冬里涌动冰雪旅游激情

数九寒天,塞外滴水成冰。然而,伴随着一系列冰雪活动及赛事的举办,不少市民却感受到了热腾腾的“年味儿”。

去年12月份,以“红红火火中国年”为主题的尚义首届鸳鸯湖冰雪文化节启幕。冬日的尚义县鸳鸯湖滑雪场,一名身着五彩滑雪服的舞者,在空中变幻舞姿,疾风般沿雪道飞驰而下,引得周围群众阵阵喝彩。尚义县文化旅游投资有限公司董事长李晓东告诉记者,鸳鸯湖滑雪场分雪场和冰场2个区域,面积共700多亩。他们通过开展滑雪、嬉雪、雪狼真人CS、采摘等活动,让游客享受冰雪乐趣,领略极具特色的民俗文化、乡土风情。今后,他们还将附近村庄集中开发民宿民居,推动鸳鸯湖周边地区整体向体育运动休闲小镇方向发展。

与此同时,在沽源县天鹅湖,一场盛大的冬捕活动在冰面上进行,活蹦乱跳的鱼儿在人群的欢呼声中被打捞上来,拉开了首届沽源冰雪文化节的序幕。

在崇礼区各大滑雪场,身着五彩滑雪服的滑雪爱好者们从雪道上飞驰而下,享受着寒冷中的速度与激情。

进入今年1月,坝上的张北、康保、尚义和沽源四县相继推出了一系列重磅赛事活动,挖掘冰雪资源,推动冰雪产业发展。ITU国际冬季铁人三项赛在张北塞那都滑雪场举行,来自挪威等12个国家的20多位专业运动员和近200名冬季铁人三项爱好者参赛;2019年全国青少年体育冬令营暨世界雪日亲子冰雪节活动和京津冀青少年冰雪体验活动在康保、张北、尚义、沽源四县举办;PSA亚洲单板职业联赛分站赛在张北、尚义举办。

不仅如此,万全区杏花沟冰雪狂欢节、赤城县冰雪温泉嘉年华、怀来首届冰瀑节等节庆活动,让张家口坝下地区同样涌动着冰雪激情。据了解,围绕“大好河山张家口 红红火火中国年”这一主题,该市19个县区推出21项激情快乐的冰雪主题活动,将中国元素、张家口地方民俗与冰雪元素有机融合,营造出浓浓的“全民上冰雪、喜迎冬奥会”氛围。

冰雪产业链在延伸

装备制造业是张家口市的传统优势产业。如何借力冰雪运动热潮,改造提升传统产业,培育战略性新兴产业?

依托现有产业基础和冰雪资源优势,张家口市委、市政府聘请国际高端专家团队,高起点、前瞻性地起草了《张家口冰雪产业发展规划(2018-2025年)》《张家口支持冰雪装备产业发展若干措施》《张家口冰雪产业发展三年行动实施方案(2018-2020年)》等指导性文件,为全市冰雪产业发展提供了顶层设计和政策支持。

结合2022年冬奥会的实际需求及对未来市场的预判,该市规划建设了高新区和宣化区2个冰雪产业园,打造集冰雪装备制造、文化会展、销售展示、休闲体验等为一体的冰雪产业基地。张家口高新区冰雪运动装备产业园规划总面积3165亩,其中一期占地1160亩,二期占地2005亩,首期已开发面积435亩,总建筑面积24.7万平方米,总投资14.4亿元,主要有冰雪展览中心、轻型装备区、重型装备区和综合办公区,目前均已开工建设,完成了6万平方米的厂房建设,计划于2019年6月前实现项目入驻。宣化冰雪产业园主要建设集冰雪装备制造、冰雪文化会展、冰雪运动体验等功能为一体的冰雪产业基地,规划建设面积3000亩,园区一期600亩已开工,会展中心主体已完工。

截至目前,该市已签约冰雪运动装备制造项目21个,注册企业18家,已落地生产项目3个,分别为法国MND滑雪设备制造项目、美国M3千禧世代雪板装备研发制造项目及河钢集团宣工公司压雪机项目。

同时,该市以科技创新为引领,编制发布了集冰雪产品价格指数、冰雪旅游发展指数、冰雪体育发展指数和冰雪装备制造指数于一体的“张家口·中国冰雪产业发展指数”,成为全国冰雪产业的风向标和打造品牌价值的“新标”。如今的张家口,正以更加开放的胸襟,广泛对接国内外大型企业、知名机构,谋求在冰雪运动推广、人才培养、赛事组织、装备制造开发以及“后奥运”时期会议会展、文艺演出、娱乐休闲、餐饮住宿等冰雪产业链延伸上进行全面合作,全力打造国家冰雪运动装备研发生产基地,在冰雪上“雕刻”属于张家口的崭新篇章。



连日来,不少游客来到张家口市经开区流平寺冰雪乐园,尽享滑雪、滑冰、雪地卡丁车、雪地摩托、雪圈、狗拉雪橇、冰壶保龄球等丰富多彩的冰雪项目乐趣。
通讯员 武殿森 记者 王雪威摄



日前,第二届乌大张冰雪交流活动在张家口市清水河上的冰雪大世界举行。来自乌兰察布市、大同市和张家口市的200余名冰雪运动爱好者参加了冰上双人雪圈、冰车、双人助力滑行等项目的比赛。
通讯员 武殿森 记者 王雪威摄

银龄英语达人 侯宝存义务教市民英语6年多,学员已达成上千人 期待2022年组建银发英语服务队

□通讯员 冀泽民 岑屹
记者 王雪威

他虽然退休了,却闲不下来,凭着自学英语40多年的功力,创办了义务英语教学班。北京携手张家口申冬奥成功以来,他的学员数量不断增加,从最初的十几人发展到如今的上千人。在他的示范带动下,学员中有50人申请注册了英语口语,还有13人报名成为张家口“英语进社区”教师。2018年11月,70多岁的他因此入围“中国网事·感动2018”年度网络人物评选名单。他就是“银龄英语达人”侯宝存。

侯宝存是中煤张家口煤矿机械有限责任公司的一名退休职工,年轻时便酷爱英语,自学成才。为了进一步提高英语水平,2007年退休后,他报名参加了市老年大学英语班。

想学英语的老年人很多,但很多是零基础,人老了,记忆力下降,学习起来很费劲。侯宝存在学习中发现,因为学习方法不对,很多喜欢英语的老年人难以掌握学习要领,最终放弃了。

侯宝存因此萌生了免费教老年人学英语的想法,经与老年大学负责人沟通,俩人达成共识。2012年底,侯宝存在市老年大学成立了一个面向老年人和社区居民的免费英语教学班,正式开启他的

义务英语教学之路。

英语教学班学员几乎都是没有接触过英语的社区老人,音标不会读、单词记不住、句子不会说,教学难度非常大。爱琢磨的侯宝存总结出了一套适合老年人的学习方法,把单词和对话编成一个个小故事,方便大家记忆,编写了英语教材《张家口市民学英语200句》,经课堂试用,很受欢迎。

记单词、读课文、练听力、备课、教学、互动,每日里,侯宝存的时间被英语教学填得满满当当,但他却乐此不疲。2015年7月,北京携手张家口申冬奥2022年冬奥会成功,张家口学英语的市民逐渐多了起来。在侯宝存的影响和带动下,不少社区、书院提供了教学场所,加上一些英语好、热爱公益的热心人陆续加入到侯宝存义务英语教学团队中,义务英语教学班从最初的十几人逐步发展到了11个实体班、15个微信教学班。

服务冬奥,口语很重要。为提高社区居民的口语水平,侯宝存在英语教学中专门教授了很多日常用语,还将北京市为2008年奥运会编写的教材《北京市市民学英语宝典》引入课堂,让社区居民们更加熟悉英语的日常应用。

为让更多市民加入到学英语的队列中,侯宝存建起了教学微信群,每天凌晨四五点就起床,在微信群进行互动教

学。微信群教学让大家的学习不受空间和时间的约束。另外,很多初学者在实体课堂中不好意思回答问题,更不敢说出来,但在微信群里,避免了课堂上的尴尬,大家你一言我一语,学习氛围浓厚,效果也非常好。考虑到学员个体的差异性,侯宝存还因群施教,有的群专门进行听力培训,有的群进行基础语法教学,有的群则进行实用对话训练。

我最感动的是,很多英语老师克服各种困难为学员们义务授课,而这也给了我坚持下去的动力。侯宝存说,目前他的义务英语教学团队里有8名老师,他

最年长,最年轻的只有30多岁。其中有英语专业博士,也有学有所成的优秀学员,虽然年龄和学历不同,但他们都有一颗无私奉献的心。

2017年,侯宝存率团队加入了张家口慈善义工联合会,牵头成立了老年英语服务队,更多的社区留下了他们义务英语教学的脚步。虽然比以前更忙碌了,侯宝存却干劲更足,他说:“我们希望带动更多老年人学习英语,到2022年冬奥会举办时,能组建一支银发英语服务队,向世界展示我们张家口老年人的风采。”



图为侯宝存正在和学英语的社区居民交流。
通讯员 冀泽民 记者 王雪威摄

本报讯(通讯员朱晨晖 记者王雪威)笔者近日从张家口市教育局了解到,近两年该市命名的62所冰雪运动特色学校示范作用初显,两年来组织5万多名青少年参与冰雪实践活动,带动约6万名家长体验冬季项目。

为进一步提高奥林匹克知识和冰雪运动在学生中的普及水平,增强青少年体质,2017年和2018年,张家口市教育局共命名了62所冰雪运动特色学校。在冰雪运动特色学校的创建中,市教育局坚持专业人才培养和冰雪运动普及并重的原则,逐步形成了专业竞技人才培养、冰雪场馆技能服务型人才培养、冰雪运动专业升学深造和大众普及四类特色专业协调发展的局面。目前,62所冰雪运动特色学校覆盖了全市所有县区,涵盖了从小学到大学的所有学历教育层次。

丰富多彩的冰雪实践体验活动是冰雪运动特色学校的共同特点。崇礼区和坝上地区的特色学校充分利用冬季丰富的冰雪资源,开展精彩纷呈的户外冰雪运动体验活动;中心城区和坝下地区的特色学校在非冰雪季开展轮滑、旱地冰球、雪地冰球等替代运动,在冰雪季组织学生进行滑冰、滑雪体验活动,力争让每一个学生掌握至少一项冰雪运动技能。各特色学校将冬奥教育融入艺术节展演、文明城市创建及征文、绘画、摄影等活动中,积极引导青少年学生文明迎冬奥、阳光迎冬奥、魅力迎冬奥。

两年的特色学校创建工作成效初显。截至目前,宣化二中(张家口青少年冬季奥林匹克运动学校)已建立了高山滑雪、越野滑雪、单板平行大回转等多支专业运动队,在各级各类比赛中摘得奖牌300多枚,2018年该校被国家体育总局确定为全国青少年冰雪学习训练基地。市特教学校组建了残疾人冰雪运动队,并对180余名志愿者进行了手语培训。在2018年全国残疾人冰壶锦标赛荣获男子听障组冠军、女子听障组亚军的河北男子、女子听障冰壶队,各有2名主力队员来自张家口市特教学校。市职教中心和崇礼区职教中心致力于培养高中起点的冰雪运动后备人才,其中市职教中心与河北体院联合办学的3+4“休闲体育服务与管理专业(冰雪方向)”,已有56名师生取得了冰雪社会体育指导员(国家五级)证书。

张家口学院成立冰雪学院,开设了运动训练专业(冰雪方向)、护理学院与滑雪场合作组建滑雪救援班,探索跨专业特种人才培养,目前已经有毕业生在崇礼的滑雪场就业。2018年11月,张家口学院被北京冬奥组委确定为北京2022年冬奥会和冬残奥会培训基地。

市教育局思政体艺科科长赵德勇表示,在下一步的工作中,该局将指导各冰雪运动特色学校进一步加强自身建设,发挥引领示范作用,带动更多学校提高冬奥知识和冰雪运动普及水平。同时,继续推进冰雪运动特色学校创建,力争到2022年市级冰雪运动特色学校达到100所。

张家口市举办 残疾人滑冰训练营 残疾人可免费学

本报讯(通讯员杨光燕 记者王雪威)近日,张家口市残疾人滑冰训练营正式开营,首批20名聋人滑冰爱好者在教练的指导下,开始了自己的冰上之旅。

此次训练营活动由张家口市残联、市残疾人冰雪运动协会、市滑冰协会联合举办,面向残疾人滑冰爱好者免费开放,将持续至3月底。据介绍,训练营4人即可成班,随报随学,每期为10天,由市滑冰协会安排教练员,对市内身体条件允许、喜欢滑冰运动的残疾人进行花样滑冰理论教学和实操培训,并为残疾人提供冰鞋、护具,力求通过系统

学习,使他们掌握滑冰的理论知识和技术要领。

1月27日,笔者在张家口桥西区展览馆滑冰场看到,20名聋人滑冰爱好者在随队教练的指导下,正在跟随教练练习基础动作。滑冰这项运动不仅让我走出家门,还让我交了不少朋友。今年13岁的孙文杰平时性格有些内向,但在冰场上明显活泼了不少。

近年来,张家口市残联通过举办“冰雪嘉年华”及冰雪运动进社区、进家庭等活动,普及残疾人冬季体育知识,推广康复健身技能,有效推动了该市残疾人冰雪运动发展。

崇礼区富龙滑雪场

雪上闹春活动展现年俗文化

本报讯(通讯员石少华 记者王雪威)2月5日至2月9日,张家口市在崇礼区富龙滑雪场举办了“红红火火中国年”第二届张家口年俗国际旅游节“雪上闹春”活动,受到各地游客的欢迎。

作为张家口市第二届“红红火火中国年”年俗文化旅游活动的一部分,本次活动设置了“太子城大讲堂”知识讲座、辽金元文物展、百幅优秀书画作品展和书法绘画现场艺术展示、春节味道“地方传统特色节庆小吃制作品尝、节庆文艺展演、传统秧歌大集汇演、非遗民俗打树花展演和秧歌大赛”八大板块。

其中,太子城大讲堂知识讲座以太子城遗址获评2018年度中国考古六大发现之一为契机,邀请张家口

市四位专家学者,于2月6日至2月9日每天围绕辽金元时期的一个文化主题,在崇礼富龙滑雪场进行讲座,推介张家口悠久历史文化,助力全市零度以下经济发展。百幅优秀书画作品展和11名书画家的现场书画艺术展示也吸引了不少人,一些游客获得了免费赠送的书画作品。辽金元文物展遴选了市北源博物馆30件辽金元时期精品文物。邀请专业打树花团队,每天在富龙滑雪场举办一场“省级非遗打树花”表演。以展现本地饮食文化为主要内容,包括炸糕、筱面等在内的70多种张家口特色小吃制作品尝活动让年味走进雪场,给游客留下了关于张家口的“舌尖上的美好记忆”。